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Żyć wyobraźnią miłosierdzia

D zisiejsza przypowieść zmusza nas do zastanowienia się nad 

naszą hierarchią wartości. Sukces ekonomiczny oczywiście 

cieszy, ale warto zadać sobie dwa pytania: czy nie dokonuje się 

on za cenę niesprawiedliwości i wykorzystywania innych, oraz czy 

nie zamyka on naszych serc na solidarność z potrzebującymi. Pan 

Jezus nie krytykuje bogacza za to, że dobrze mu się wiedzie, ale 

za to, że nie dostrzega potrzeb innych ludzi. Bo nasza sytuacja 

ekonomiczna nie jest naszą wyłączną zasługą. Zdrowie, zdolności, 

bieżąca koniunktura – na to wszystko mamy jedynie umiarko­

wany wpływ. Dlatego dobra, którymi dysponujemy, powinniśmy 

w znacznej mierze postrzegać jako dar, a nie naszą wyłączną 

własność. Dlatego niech ten dar będzie dla nas bardziej środkiem 

do zdobycia wiecznej radości, a nie wiecznej zgryzoty, jak to miało 

miejsce w przypadku bogacza z dzisiejszej przypowieści.

ks. Marek Porczyński COr
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Intencje mszalne
od 29.09 do 5.10.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

14.30 – UZdzisława Stacha od rodziny 
Gielniewskich

18.00 – UWeronikę i Damiana Kiniorskich oraz 
UStanisławę Cieślak

18.00 – UJaninę Kowalską w 1. rocznicę śmierci

Sobota – 4 października
św. Franciszka z Asyżu – Ba 4, 5-12. 27-29/Łk 10, 17-24
  7.00 – W intencji Zgromadzenia Sióstr 

Elżbietanek za wstawiennictwem św. 
Franciszka,  z prośbą o zdrowie, Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej

  8.00 – Msza św. zbiorowa:
– We wszystkich intencjach, w których 

modli się Wspólnota Apostolatu Złotej 
Róży, z prośbą o nowe powołania 
kapłańskie, zakonne i misyjne

– O Boże błogosławieństwo dla rodziny 
Łagockich i Olejników, z prośbą 
o uzdrowienie z choroby dla Barbary

– O Boże błogosławieństwo, zdrowie 
i potrzebne łaski dla rodziny Zawadzkich

– O opiekę MB Ostrobramskiej, Boże bło­
gosławieństwo i zdrowie dla pielgrzymów 
ze Szczepanowa i okolic, dla ich rodzin, 
kierowcy Marka i jego  pracowników

14.30 – Wynagradzająca Niepokalanemu Sercu 
Maryi za grzechy nasze i zniewagi  
grzeszników całego świata

14.30 – Dziękczynna Zofii i Mariana z racji  
56. rocznicy ślubu, z prośbą o zdrowie, 
Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej na dalsze wspólne 
lata życia

18.00 – UBolesława Kwietnia od wnuczka 
Konrada

Niedziela – 5 października
XXVII Niedziela Zwykła – Ha 1, 2-3; 2, 2-4/2 Tm 1, 6-8. 
13-14/Łk 17, 5-10
  8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, 

dla żyjących członków o dary Ducha 
Świętego  i opiekę Matki Najświętszej,  
dla zmarłych o życie wieczne

Poniedziałek – 29 września
święto św. Archaniołów Michała, Gabriela i Rafała –  
Dn 7, 9-10. 13-14/J 1, 47-51
  7.00 – UTadeusza Puchalskiego w 4. rocznicę 

śmierci
14.30 – UDariusza Bilskiego od Klubu Seniora 

„Nadzieja”
14.30 – UStefanię Gielwert oraz USławomira 

Błędowskiego
18.00 – UBolesława Kwietnia od Zarządu Oddziału 

Wojewódzkiego w Kielcach i Zarządu 
Koło Związku Emerytów i Rencistów 
Pożarnictwa RP w Skarżysku-Kamiennej

18.00 – ULecha Głucha od 6. Brygady 
Desantowo-Szturmowej z Krakowa

Wtorek – 30 września
św. Hieronima – Za 8, 20-23/Łk 9, 51-56
  7.00 – UMariannę i Czesława Maślikowskich 

oraz UWandę Piasek
14.30 – UJerzego Zdziech od sąsiadów z bl.27 

przy ul. Piłsudskiego
14.30 – URozalię Stasiorowską od mieszkańców  

bl. 37 przy ul. Konarskiego
18.00 – UBożenę i Stanisława Grębskich, 

Uz rodzin z obu stron
18.00 – UMartę Górlicką od Ireny Książek 

z rodziną

Środa – 1 października
św. Teresy od Dzieciątka Jezus – Ne 2, 1-8/Łk 9, 57-62
  7.00 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie, 

opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
rodziny Olech, Fornal i Krauss z dziećmi 
oraz o założenie rodziny przez Mateusza

14.30 – ULecha Głucha od Adama i Wiesławy 
Konecznej

14.30 – Za dusze w czyśćcu cierpiące od osoby 
znanej Panu Bogu

18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 
oraz małżeństw przeżywających rocznice 
ślubu, z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  
oraz w intencjach, które są składane 
w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – O łaskę zdrowia dla Dominiki

Czwartek – 2 października
św. Aniołów Stróżów – Wj 23, 20-23/Mt 18, 1-5. 10
  7.00 – W intencji wnuczek Klary, Pauliny i Glorii, 

z prośbą o Boże błogosławieństwo, 
dary Ducha Św. i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej

14.30 – W intencji zmarłych polecanych 
w Mszach św. wieczystych

14.30 – URyszarda Białka w 23. rocznicę śmierci 
oraz UJaninę Białek, UJanusza Kalugę  
oraz ULeokadię i Bolesława Stefańskich

18.00 – W intencji księży i sióstr zakonnych 
pracujących w Sanktuarium, z prośbą 
o nowe  święte powołania z naszej 
wspólnoty od KŻR

18.00 – UMarię Tomczyk od sąsiadów bl. 27 przy 
ul. Piłsudskiego

Piątek – 3 października
dzień powszedni – Ba 1, 15-22/Łk 10, 13-16
  7.00 –  W intencji wynagradzającej 

Najświętszemu Sercu Pana Jezusa
12.00 – Pielgrzymka Leśników

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

17.30. Będziemy jeździć do chorych. Adoracja 
nocna od godz. 19.00 w Kaplicy Matki Bożej. 
 W piątek, 3 października do Matki Bożej 
Miłosierdzia przybędą Leśnicy. Mszy św. 
o godz. 12.00 przewodniczyć będzie ks. bp. 
Henryk Tomasik. 
 Najbliższa niedziela, 5 października jest 
pierwszą niedzielą miesiąca. Z tej racji taca 
jest tacą gospodarczą. Dziękujemy za składa­
ne produkty żywnościowe, z których w Domu 
Miłosierdzia przygotowywane są posiłki.
 – po Mszy św. o godz. 8.00 – spotkanie KŻR 
 W sobotę, 4 października w Sanktuarium 
Matki Bożej Różańcowej w Wysokim Kole od­
będzie się Pielgrzymka Rodziny Różańcowej 
Diecezji Radomskiej. Chętnych prosimyo zapi­
sywanie się u zelatorki p. Bożeny Brzezińskiej.
Tylko do 2 października trwa zbiórka zuży­
tego sprzętu elektrycznego i elektroniczne­
go, która ma na celu wspierać Kościoły na 
Wschodzie. Bliższe informacje w sekretariacie 
Sanktuarium. 

ks. Jerzy Karbownik

  8.00 – URyszarda Jandułę
  9.30 – UHelenę Graba od rodziny Kaczmarskich
  9.30 – UMarię i Jerzego Terczak w kolejne 

rocznice śmierci
 11.00 – UIwonę i Mieczysława Wołoch oraz 

UHelenę i Józefa Nowak
11.00 – UArtura Figarskiego, UHelenę i Antoniego 

Figarskich oraz UJadwigę i Mieczysława 
Tomczyk

12.30 – Dziękczynna z racji 50. rocznicy ślubu 
Danuty i Jana Michta, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej dla Jubilatów  i ich 
najbliższych

 12.30 – Dziękczynna w 40. rocznicę ślubu 
Alicji i Stanisława, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej, zdrowie oraz wszelkie 
łaski dla dzieci i wnuków

 18.00 – UMirosławę Skowron od pracowników 
Starostwa Powiatowego w Skarżysku-
Kam.

 20.15 – W intencji parafian

 Dzisiaj:
– na Mszy św. o godz. 11.00 poświęcimy 
różańce dla dzieci klas III przygotwujących się  
do I Komunii św. 
– na Mszy św. o godz. 12.30 modlić się będą 
Dyrekcja i Pracownicy Państwowej Inspekcji 
Sanitarnej w Skarżysku-Kamiennej
 We wtorek, 30 września o godz. 8.00 
z parkingu przed Ostrą Bramą wyjeżdżamy na 
pielgrzymkę do Wiślicy i Buska-Zdroju. 
 We środę, 1 października rozpoczyna się 
miesiąc nabożeństw różańcowych. Pierwsze 
nabożeństwo z Procesją Eucharystyczną zos­
tanie odprawione o godz. 17.00. Dzieci prosi­
my do sypania kwiatków. 
  Nabożeństwa Różańcowe codziennie 
o godz. 17.15.
 W tym tygodniu przypada:
– I czwartek miesiąca. Na Mszy św. o godz. 
18.00 dziękować będziemy za powołanych 
i prosić o liczne i święte powołania kapłańskie, 
zakonne i misyjne, szczególnie z naszej parafii. 
– I piątek miesiąca – spowiedź św. od godz. 

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszła:
śp. Rozalia Antonina Stasiorowska  

z ul. Konarskiego.
Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie. 

Rodzinie składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.
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został odczytany akt zawierzenia Matce Bożej skarżyskich strażaków. 
Później strażacy przemaszerowali na uroczystą Mszę św., którą spra­
wował również ks. Jerzy Karbownik, w homilii mówił – Wasza Strażacy 
wierność w małych rzeczach czyni Was gotowymi w wielkich chwilach. 
Wy jesteście właśnie tymi, którzy pomagają prowadzić życie spokoj-
ne – bo w chwili zagrożenia to Wy jesteście pierwsi. Wasza służba  
– w PSP i OSP – jest nie tylko pracą, ale powołaniem. To jest misja, 
w której chodzi o dobro drugiego człowieka.

21 września br. skarżyscy strażacy wraz z rodzinami 
i sympatykami pożarnictwa odbyli pielgrzymkę do Sanktuarium 
Matki Bożej Ostrobramskiej w Skarżysku-Kamiennej. Po godz. 
12.30 uformowane poczty sztandarowe oraz pododdziały stra­
żaków Państwowej Straży Pożarnej oraz druhów Ochotniczych 
Straży Pożarnych przemaszerowały przed Kaplicę Matki Bożej 
Ostrobramskiej. Zostali oni serdecznie przywitani przez kapela­
na skarżyskich strażaków ks. Jerzego Karbownika. Następnie 

 • • •  Z  Ż Y C I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Sakramentalny Związek Małżeński zawarli:

Wiktoria Toma i Mateusz Różański,

Magdalena Żmijewska  
i Wojciech Jaworski

Nowożeńcom na nowej drodze życia 
„Szczęść Boże”. Z serca błogosławimy  
i powierzamy Matce Bożej Miłosierdzia

Duszpasterze

STRAŻACY w OSTREJ BRAMIE

Rocznice ślubu
w okresie 28.09-4.10.2025 r.

1.	 Marianna i Marian Skorek	 –	 57
2.	 Ewa i Piotr Przybysz	 –	 40
3.	� Magdalena i Krzysztof Kupczewscy	–	 12
4.	 Katarzyna i Daniel Podgórscy	 –	 1
5.	 Justyna i Czesław Polewczyk	 –	 46
6.	 Magdalena i Łukasz Chojnaccy	 –	 24
7.	 Sylwia i Paweł Stępień	 –	 24
8.	 Karolina i Damian Rożek	 –	 18
9.	 Anna i Bogdan Milczuszek	 –	 30
10.	 Izabela i Jan Gajda	 –	 30
11.	 Jolanta i Waldemar Wrzesień	 –	 37
12.	 Dorota i Albert Kloczkowscy	 –	 30
13.	 Karolina i Krzysztof Połczyńscy	 –	 14

14.	 Elżbieta i Andrzej Detka	 –	 43
15.	 Monika i Rafał Walkiewicz	 –	 15
16.	 Monika i Sławomir Magdziarz	 –	 21
17.	 Barbara i Stanisław Zdziech	 –	 59
18.	 Elżbieta i Aleksander Gałek	 –	 44
19.	 Marta i Artur Wróbel	 –	 19
20.	 Małgorzata i Marcin Zygmunt	 –	 10
21.	 Dominika i Radosław Jasińscy	 –	 5
22.	 Danuta i Jan Michta	 –	 50

Do wspólnoty parafialnej poprzez 
Sakrament Chrztu Świętego  

przyjęliśmy: 
Marcela Sochę (28.09)

Dziecku, Rodzicom i Rodzicom 
Chrzestnym niech Pan Bóg błogosławi.
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DZIECI MARYI W KATOWICACH

20 września 2025 r. udałyśmy się w daleką podróż, bo 
aż do Katowic, by tam uczestniczyć w JUBILEUSZU DZIECI 
I MŁODYCH. W sobotni poranek młodzi z całej archidie­
cezji katowickiej spotykali się w czterech kościołach sta­
cyjnych: Dzieci Maryi w kościele Mariackim. Tam wysłu­
chałyśmy konferencji i uczestniczyłyśmy w nabożeństwie. 
Ubogacone – w atmosferze modlitwy 
i z radosnym śpiewem udałyśmy się 
w barwnym korowodzie (z orkiestrą!) 
do katedry Chrystusa Króla – najwięk­
szej katedry w Polsce. Niespodzianką, 
a zarazem zaszczytem było dla nas 
móc prowadzić ulicami Katowic patro­
na naszej grupy – bł. Emila Szramka 
(zdj.1). Przy katedrze był czas na odpo­
czynek i spotkania w grupach rekolek­
cyjnych, które odbywały się podczas 
tegorocznych wakacji (z naszej parafii 

7 osób brało udział w letnich rekolekcjach w Pogórzu) 
(zdj.2). Następnie w wypełnionej po brzegi katedrze 
uczestniczyłyśmy w nabożeństwie ku czci św. Stanisława 
Kostki, wyznałyśmy naszą wiarę odnawiając przyrzecze­
nia chrzcielne przez zanurzenie dłoni w wodzie święconej 
w chrzcielnicy i robiąc znak krzyża. 

Najważniejszym jednak wydarzeniem była Eucharystia, 
której przewodniczył biskup pomocniczy Adam Wodar
czyk, a celebrowało ok. 100 kapłanów. Wspólnotę modli­
twy oprócz licznie zebranych Dzieci Maryi, tworzyły takie 
grupy jak: Ministranci, Katolickie Stowarzyszenie Młodych 
(KSM), kandydaci do bierzmowania i młodzież oazowa. 
Nasza wspólnota była jedyną spoza archidiecezji kato­
wickiej, co zostało zaznaczone pod koniec Mszy Świętej. 
Biskup Adam wyraził uznanie za podjęty przez nas trud, 
a wszyscy zebrani nagrodzili nas oklaskami. Zmęczone, 
ale szczęśliwe wróciłyśmy do Skarżyska, po drodze oczy­
wiście zatrzymując się w McDonald’s. 

Bardzo dziękujemy Księdzu Proboszczowi za wspar­
cie finansowe, Księdzu Markowi za wspólną modlitwę 
i udzielenie nam przed wyjazdem błogosławieństwa oraz 
p. Annie Durlej i p. Annie Jedynak za pomoc i opiekę  
nad dziećmi.

s. Vianneya Eckert1
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28.09    Łk 16,19-31

Jezus w swoim przykładzie o bogaczu i Łazarzu pokazuje nam, że nie ma żartów, że Boża ekonomia jest zupełnie inna, niż 
ludzka. Bogacz żył dostatnio, miał wszystko, czego potrzeba, pewnie miał też przyjaciół z którymi ucztował i bawił się. Łazarz 
– biedak, typ osoby, której nie najlepiej wyszło w życiu. Chciał się jedynie posilić, by nie czuć głodu, a bogacz nim pogardził.
Przy sądzie w niebie zły czyn bogacza zostaje potępiony. Słusznie – co do tego nikt nie ma wątpliwości.
Ta Ewangelia jest nam potrzebna, żeby zasiać w sercu wątpliwości.
Czy aby przypadkiem to nie ja nie zachowuję się jak bogacz, który wiele ma: bogactw, talentów, umiejętności radzenia sobie 
w życiu? Czy tymi darami, które mam przecież od Boga, potrafię się dzielić? Czy umiem z tego, co mam, dać drugiej osobie?
I nie zawsze chodzi o to, żeby to była materialna pomoc.
Czasem tym, co dam, będzie rozmowa, czas, uśmiech, życzliwość, opanowanie, łagodność, miłość, radość.

Małgorzata Janiec

XXVI Niedziela Zwykła

Zdrowaś Maryjo początkiem Różańca
 „Różaniec to skarb, który trzeba odkryć” – 

powiedział św. Jan Paweł II, a październik jest 
w szczególny sposób poświęcony modlitwie 
różańcowej. Otóż 7 października 1571 r. zade­
cydowały się losy chrześcijaństwa w Europie. 
W bitwie pod Lepanto wojska chrześcijańskie 
pokonały flotę turecką. Zwycięstwo to papież 
Pius V przypisał interwencji Matki Bożej wzy­
wanej na różańcu odmawianym w czasie bła­
galnych procesji po ulicach Rzymu. W dowód 
wdzięczności ogłosił ten dzień świętem Matki 
Bożej Różańcowej. Oficjalnie dopiero papież 
Leon XIII w 1885 r., z racji różańca, ogłosił październik miesiącem maryjnym. 
Do odmawiania Różańca Świętego niejednokrotnie podczas objawień zachęca­
ła sama Matka Boża. 13 październiku 1917 w Fatimie Maryja ukazała się dzie­
ciom z różańcem w dłoni i powiedziała: „Jeżeli chcecie uniknąć nieszczęścia, jakie 
zagraża światu, módlcie się na różańcu. Tak powstały nabożeństwa gromadzące 
tłumy wiernych na wspólnej modlitwie różańcowej, a sam październik wpisał się 
na stałe w Kościele katolickim jako maryjny miesiąc różańcowy.

Różaniec Święty to modlitwa, którą znamy niejako z samego Pisma Świętego. 
Ewangeliści przekazali, że podczas objawienia Maryi, Archanioł Gabriel pozdrowił 
ją słowami: Zdrowaś (Bądź pozdrowiona) Maryjo, łaski pełna, Pan z Tobą bło-
gosławiona jesteś między niewiastami. To początek modlitwy, którą dziś znamy 
jako Pozdrowienie Anielskie. Podczas spotkania Maryi ze św. Elżbietą, matka Jana 
Chrzciciela dodała: I błogosławiony owoc żywota Twojego. Z czasem Kościół 
dodał na końcu imię Jezus oraz wezwanie do Matki Bożej: Święta Maryjo, Matko 
Boża, módl się za nami grzesznymi teraz i w godzinę śmierci naszej, amen. Choć 
na  pierwszy rzut oka Różaniec Święty jest modlitwą maryjną, to  jednak w  jej 
centrum jest sam Jezus Chrystus. Odmawiając Różaniec, modlimy się razem 
z Maryją i to Ona uczy nas rozumieć tajemnice z życia Jej Syna. Różaniec jest dziś 
jedną z najpopularniejszych modlitw na świecie i  jednocześnie najtrudniejszych. 
Odmawiają go zarówno ludzie prości, jak i wykształceni, bogaci i biedni, duchowni 
i świeccy. 

TAJEMNICE RÓŻAŃCA

TAJEMNICE RADOSNE  
(odmawiane w poniedziałki  
i soboty)
	 1.	 Zwiastowanie
	 2.	 Nawiedzenie św. Elżbiety
	 3.	 Narodzenie Jezusa
	 4.	 Ofiarowanie w świątyni
	 5.	 Znalezienie Jezusa w świątyni 

TAJEMNICE BOLESNE  
(odmawiane we wtorki i piątki)
	 1.	 Modlitwa w Ogrójcu
	 2.	 Biczowanie
	 3.	 Cierniem ukoronowanie
	 4.	 Droga Krzyżowa
	 5.	 Śmierć na Krzyżu

TAJEMNICE CHWALEBNE  
(odmawiane w środy i niedziele)
	 1.	 Zmartwychwstanie Jezusa
	 2.	 Wniebowstąpienie
	 3.	 Zesłanie Ducha Świętego
	 4.	 Wniebowzięcie NMP
	 5.	 Ukoronowanie NMP w niebie

TAJEMNICE ŚWIATŁA  
(odmawiane w czwartki)
	 1.	 Chrzest Pana Jezusa w Jordanie
	 2.	 Objawienie siebie w Kanie
	 3.	� Głoszenie Królestwa Bożego  

i wzywanie do nawrócenia
	 4.	 Przemienienie na górze Tabor
	 5.	 Ustanowienie Eucharystii
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Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 179

Wydarzenia, które w lutym 1940 r. 
dotknęły rodzinę p. Albina Gelberta oraz 
inne rodziny z osiedla Place są do dziś 
niezabliźnioną raną. Młodzi mężczyźni 
– harcerze i uczniowie – zostali noca­
mi 5, 6 i 7 lutego wyciągnięci z domów 
przez gestapo, aresztowani i osadze­
ni w budynku Szkoły Powszechnej 
nr 1 przy ul. Asnyka. Wraz z innymi 
mieszkańcami Skarżyska i jego okolic 
zostali poddani brutalnemu śledztwu, 
które zakończyło się wydaniem wyro­
ków śmierci dla 360 osób. Chłopcy 
z Placów, o których chcę napisać zos­
tali rozstrzelani 12 lutego w egzeku­
cji na Borze. Pozostali skazańcy także 
12 oraz 13 i 14 lutego. Wszyscy byli 
oskarżeni o przynależność do konspira­
cyjnej organizacji „Orzeł Biały”.

Najwięcej wiem o synu maszyni­
sty Gelberta. Ryszard fot.1 urodził się  

1.11.1919 r., działał w ZHP i uczył się 
w IV klasie Szkoły Technicznej w Ra­
domiu. Mieszkał z rodzicami i rodzeń­
stwem w par terowym murowanym 
domu przy ul. Świętokrzyskiej 6. Intere­
sował się lotnictwem co przełożyło się 
na udział w specjalistycznych kursach. 
Jego rodzina udostępniła mi dokument, 
który to potwierdza. Jest to Książe
czka Zdrowia Członka Załogi Statku 

Powietrznego wystawiona przez Przy
chodnię Lotniczo – Lekarską w Skar­
żysku – Kamiennej fot.2. Na trzeciej 

stronie czytamy, że jej posiadacz jest 
zdolny do służby w powietrzu jako 
pilot szybowcowy i skoczek spado­
chronowy. Na stronie czwartej widnieje 
okrągła pieczęć w kolorze czerwonym. 
Na jej obwodzie możemy przeczytać: 
Przychodnia Lot. Lek. Sł. Zdr. Lot. 
Cyw. Skarżysko. W środkowym polu 
pieczęci wąż Eskulapa wijący się na 
lasce Asklepiosa i poprzecznie ustawio­
nym śmigle lotniczym. Gdyby nie wojna 
i tragiczna śmierć z ręki Niemców ten 
młody człowiek mógłby rozwijać swoje 
zainteresowania lotnicze i zostać pilo­
tem samolotów.

Aresztowanie syna i wiedza o tym, 
że jest męczony w szkole przy ul. As­
nyka była tragedią dla ojca. Razem 
z wieloma bliskimi aresztowanych 
osób przebywał w ogrodach i zabudo­
waniach znajdujących się naprzeciw 
wejścia do szkoły po drugiej stronie 
ulicy. Podobnie jak inni chciał zobaczyć 
bliską sobie osobę, gdy będzie wypro­
wadzana z budynku. 12 lutego z ogro­
du pp. Widulińskich (dziś jest w tym 
miejscu market Biedronka) zobaczył 
jak syna i jego kolegów z osiedla, sku­

tych ładowali Niemcy do ciężarówki. 
Serce ojca mówiło mu, że to ostatnia 
godzina jego życia. Postanowił biec 
za jadącą po ośnieżonym bruku cięża­
rówką. Tak dobiegł (pytając po drodze 
przechodniów o kierunek jazdy nie­
mieckiej „budy”) na skraj osiedla Bór. 
Tam okoliczni mieszkańcy przekonali 
go, aby nie wchodził w las, gdzie trwa­
ły egzekucje i słyszano serie z broni 
maszynowej. Posłuchał ich i przecze­
kał. Po zdjęciu kordonów i odjeździe 
Niemców pobiegł na miejsce kaźni. 
Ciała były już zasypane zmarzniętą zie­
mią, a wszędzie walały się łuski kara­
binowe. Zrozpaczony zebrał je dłońmi 
i schował do kieszeni kolejarskiego 
płaszcza. W domu wysypał je na stół 
i opłakiwał śmierć syna. Złe wieści 
szybko się rozchodzą. Wielka rozpacz 
zapanowała w domach kolegów zamor­
dowanego przez Niemców Ryszarda. 
Najbliżej przy ulicy Orlej 2 mieszkał 
Mieczysław Błaszczyk. Miał 20 lat. 
Przy tej samej ulicy pod szóstką miesz­
kali bracia Kowalczykowie. Władysław 
i Mieczysław. Dwudziestojednolatek 
i dwudziestolatek. Na Zgodnej (dziś  
ul. Armii Krajowej) mieszkało dwóch ko- 
lejnych konspiratorów. Zdzisław Maty
nia – pod piętnastką i Zygmunt Wój
cik, którego dom (drewniak z gankiem 
i facjatką na poddaszu) stał w miejscu, 
gdzie dziś prosperuje hurtownia elek­
tryczna. To w jego domu na podda­
szu odbywały się zebrania całej grupy 
z sąsiedztwa. Wszyscy byli harcerzami, 
codziennie jeździli pociągiem do szko­
ły do Radomia. Mieli plany i marzenia, 
które brutalnie przerwała wojna. Kochali 
swoją Ojczyznę i wstąpili do „Orła 
Białego”. Dziś leżą we wspólnej mogi­
le na Borze. Ich nazwiska widnieją na 
tablicy poległych skarżyszczan w ostro­
bramskich krużgankach. Zapalmy im 
znicz pamięci.

Krzysztof Kiniorski
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Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

28 WRZEŚNIA
śp. Cyryl Trochimiuk  (1986)
śp. Marianna Matla  (1988)
śp. Eugeniusz Bielecki  (1993)
śp. Mieczysław Kiernos  (2008)
śp. �Krystyna Janina Szczytowska  

(2020)
śp. Maria Danuta Terczak  (2022)

29 WRZEŚNIA
śp. Paweł Leonard Skowron  (2009)
śp. Marianna Boćkowska  (2017)

30 WRZEŚNIA
śp.  Marianna Pilarek  (1995)
śp. Wiesław Władysław Burys  (2005)
śp. Jan Błaszczyk  (2013)

1 PAŹDZIERNIKA
śp. Zygmunt Stankiewicz  (1987)
śp. Marcin Rachtan (2011)
śp. Maciej Nowak  (2018)

2 PAŹDZIERNIKA
śp. Józef Piotr Skrobot  (1993)
śp. Piotr Durlik  (1994)
śp. Ryszard Białek  (2002)

śp. Marianna Ludew  (2002)
śp. �Sylwester Mieczysław Szwed  

(2004)
śp. �Mieczysław Stanisław Wołoch  

(2009)
śp. Michał Okła  (2016)
śp. Małgorzata Teresa Drobniak  (2024)

3 PAŹDZIERNIKA
śp. Weronika Kiniorska  (2001)
śp. Wiesław Józef Ostrowski  (2021)

4 PAŹDZIERNIKA
śp. Zofia Pakosińska  (1988)
śp. Ryszard Stanisław Janduła (2017)
śp. Eugenia Świerk (2020)
śp. Kuba Bilski  (2022 )

28.09-4.10.2025 – Mieczysław Środa – VII kółko męskie im. św. o. Pio

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” 
im. św. Jana Pawła II 

w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• �organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, 
stypy, urodziny, imieniny

• �dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, 
spotkania, prezentacje, pokazy

• �polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne 
ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.

• �w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite,  
domowe drożdżówki z sezonowymi owocami

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY

ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA

tel. 501 538 799


